
nak bizonyultak és nem sokára, még 

ország nyugodtan barátkozhat a 

Páris, szeptember 14. 
MHétfőn, szeptember 18-án kezdődik meg 

Párisban a leszerelési konferencia őszi ulés- 

szakának előkészitésére összehivott értekez- 

let. Az értekezlet középpontjában a fegyver- 

kezések nemzetközi elenőrzésére vonatkozó 

ia javaslat fog állani, amely máris nagy 

mértékben foglalkoztatja a nemzetközi dip- 

Homáciát. 

Közvetlenül a francia javaslat hirének 

dührohamban tört ki a francia elgondelás e- 

en, melyben Franciaország Németország be- 

keritésére irényuló törekvéseinek ujabb meg 

oyiatkozását látták. 

Az első időben a francia javaslat nem 

az amerikai és az angol sajtó hne- 

yeslésével sem. Időközben a francia, ameri-
 

kai és angol kormány között megindult tár- 

gyalások azonban ebben az irányban válto- 

zást hoztak és ugy látszik, hogy a két an-
 

gol állam teljes egészében magáévá fogja 

a francia javaslatot. A francia, angol
 

és amerikai kormány között megindult t
ar 

ű a most már az olasz kormányt s 

hiszen Róma hozzájárulása net- 

kül keresztülvihetetlen a francia javaslat. 

MIERT MARAD TAVOL SIk 

JOHN SIMON 

Páris, szeptember 14. 

Francia beavatott körökben szinte biz- 

ra veszik Anglha teljes támogatását Ez 

ko mmentálják azt a körülményt, hogy Ang- 

részitő leszerelési értekezleten csak Eden 

lyettes külügyi államititkár képviseli és 

John Simon külügyminiszter, mint 

g tervezték. Sir John Simonnak a 

nál inkább feltünést keltő, miután a fr
ancia 

Es az angol sajtó nem tudták eléggé hang 

kulyozni a párisi értekezlet nagy jelentősé- 

gét és igy annál kirivóbbnak kell latszama, 

A szeptember 18-án kezdődő leszerelés 
a irancia javaslatot. -- A irancia diplomácia 

dozik. -- Herriot ellen tünte 

Németfországot feljesem körülzárják 

francia entente. Nem kell erre azt mondani, hogy lehetetlenség. 

ciaország barátkozhatott az abszolutisztikuscári birodalomm
al, 

kommunisták szociális államaival. Igen, kétségtelen, 

hogy ez a szerződés érdekes és különleges, de ugyanakkor 

mert teljessé teszi Németország körülzárásat 

Németországot körülzárják 

ása után a német sajtó valóságos 

zel szemben londoni politikai körökben élénk 

ját a szeptember 18-án kezdődő párisi elő 

Felelős szerhkesztő: 

Zzágoni Dezső 
Föüggetlen politikai napiiap, 
Szerkeszt. órák : dut. 6-11 Szerkesztővég és kiadóhivatak 
Oradea (Nagyvárad), A. lancu(Kossuth-u.) 10. Telefon: 380. 

Minden ugy kezdődik, mint 1914-ben 

...
 

Lélrejön az orosz-írancia szövelség ? 
i konlerencián az angolok magukévá teszik 

orosz-írancia antant létrehozásán iára- 

ttek a párisi diákok 

Ha a demokratikus Fran 

akkor ugyanez a Francia 

rendkivüli jelentőségü is, 

hogy azokról az angol külügyminiszter tá- 

volmarad. 
A hivatalos indokolás szerint Sir John 

Simon távolmaradásán ak nincsenek ilyen 

politikai jelentőségü okai. Van-e valóban po- 

Etikai jelentősége Sir John Simon távolma- 

radásának, azt ebben a pillanatban nem l
e 

het tudni. Bár nagyon könnyen lehetséges, 

hogy ennek a valóba bizonyos demostrativ 

jellege va Olaszország megnyugtatására, a- 

megfjelenik minden regéel. 

A viágháboru befejezése óta nem volt nagyobb jelentőségű esemé
ny a német 

ő mint az orosz-irancia barátkozás. A fantasztikus hi
resztelések igazak- 

a leszerelési konferencia előtt létrejön az orosz- 
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nélkül, nogy ezzel az angol kormány a párisi 

értekezlet fontosságát akarná lekicsinyelni. 

FRANCIA-OROSZ ANTANT KESZU 

Mialatt folynak a leszerelési konferencia 

előkészületei, a francia diplomácia óriási ak. 

ciót kezdett. Ennek az akciónak, amelynek 

mostm ég csupán előkészületei bontakoznak 

ki, szinte beláthatatlan következményei le- 

Ez az akció pdeig nem más, mint az 

orosz-francia katonai szövetség előkészitése, 

Ismertesek azok az évszázados baráti sza 

lak, melyek Franciaországot és Oroszorszá- 

got mindig összekötötték. A francia politiká. 

nak, különösen a háboru előtti évtizedekben 

valósággal hagyománya volt az orosz barat- 

A bolsevista uralom eltéritette orient- 

akciójától, de Herriot utja, Pierre Cot mi- 

niszter repülése mind azt mutatja, hogy éled 

a két állam barátsága. 

Tüntfettek Herrioi ellen Párisban 

Herriot volt francia miniszterelnök moszkvai utjáról 
Páris, szeptember 14. 

szerdán délután érkezető 

Párisba. A pályaudvaron küldöttség élén Chautemps helyettes miniszterelnök üdvö- 

zölte. A jobboldali ifjuság, mely többségbenvolt képviselve, fenyegető magatartást tan 

sitott. Ugy, hogy Merriot jobbnak láttanem szálni ki Párisban, hánem egyenesen a Déii 

pályaudvarra hajtatott, hogy Lyonba utazzzék. 

Amit már régen vártunk 

Japánban katonai diktatura 
Londonból jelentik: Tusdiso japán miniszterelnök lemondott. Utódjáni a moszimyai 

japán uagykövetet 
zet rendkivül sulyos 

, London, szeptemb. 14. 

Normann Dawisnek, a leszerelési értekez 

let amerikai megbizottának londoni tanács 

kozásai előreláthatóan Sir John Simon au- 

gol külügyminiszter bukását okozzák. Simon 

a szeptemnber 18-án kezdőlő párisi leszerelési 

tanáskozáson már nem vész részt. Altala- 

nos az a vélemény, hogy a külügyminiszter 

és MacDonald miniszterelnök között nincs 

neveztek ki. A Times értesülése szerint a japán belpolitikai 

és a katonai diktatura kikiáltása küszöbön áll. 

Lemond az an gol 

hely. 

Simon ugyanis nyiltan támadja Mémet- 

országot és MacDonakot is iy irányua a- 
lásfoglalásra ösztönzi. MacDonaid viszont at- 
tól fél hogy ez a nyilt németelleneszég emő- 
sen felbiztatja a franciákat Párisban. A e 
szerelés kérdésében pedig Anglia nem óhat- 
ja Franciaország minden kivánságát támo- 

gatni, 



El ucehnyem 
Nem olyan világrengető eset. Egyszerü, 

szürke kis esemény, amiről most irok, de ep- 
pen elég ahhoz, hogy megremegjen minden- 
aben, aki ermbernek 

t 
Az őszi reggel hajnali napsugara beara- 

nyozta a téglagyárat. A kemence olyan volt, 
mintha kivül is égne. A sok égetésre váro 
sártéglát átszőtte a piros napsugár. Eledt 

az élet mindenütt, itt is. Apró emberek mo- 
zogtak itt is, ott is a telepen. Emitt asztal 
körül formálták a gyurt földet és apró desz 
kaformába kényszeritették a sárga agyagot. 
Amott targoncázzák már a száradt téglát. 
Odanézek. Két ember viszi külön erre a célra 
épitett targoncán a száraz földtéglát a ke- 
mencékbe. Az egyik ember tolja, a másik 
huzza. Amelyik tolja, - nagy ember. Aki 
huzza - kicsi. Afféle gyerköc. Alig, hogy 
kinőtt a földből. Odamegyek közelebb. Csak 
ugyan gyermek. Még csak nem is gyerköc. 

tartja magát - a ié- 

Lehet ugy 9 éves. Aki a targoncát tolja, a 
gyermek apja. A gyerek arcban, alakban tel- 
jesen az apjára ütött. 

Nézem a két mozgó, doleozó embert, de 
különösen a kisebbiket. Vékony drót van a 
targonca orrába akasztva egyik véggel. A 
másik vége a gyerek vállára a melléig ér. A 
gyerek nekidülve huz. És nekem eszembejut- 
nak azok a hajósok, akik vastag kötélen ne- 
kifeszült inakkal vontatják a hajókat. Szin- 
te hallom is, ahogy éneklik: 

- Ej uchnyem, ej uchnyem.... 

Pedig érzem, hogy hallucinálok. Tudom, 
hogy nem a volgai hajósokat látom, de ezt 
a pöttömnyi gyereket, amelyik szó nélkül 
huzza a téglás targoncát egészen a kemence 
torkáig, ahol némán kiakasztja a drót végét 
a targoncáról és bandukol vissze a másik 
targoncáért. És ez igy mehet látástól-vaku- 

Ahogy valóban meg is tudom, hogy igy 
megy itt az élet. A gyerektől tudom meg, 
aki lehajtott fővel indul vissza a platzra, a- 
nol a nyerstéglák sorakoznak fel. 
- Meddig dolgoztok? - adom fel neki 

a kérdést? 
A gyerek rámnéz. Bizalmatlan tekintete 

végigeiklik rajtam, le a cipőmig, aztán vissza 
a kalapomig, majd a szemembe kapcsolódik 
és ott megáll. 
- Hogy meddig dolgozunk? - feleli. 

Vavasztól késő őszig. 
Ezt ugy mondja, mint egy nagy. Azzal 

elfordul és megy a targoncához, amelyiket 
már megraktak ismét nyerstéglával. Szó 
nélkül beleakasztotta a drótot. Aztán várt. 
Amig megérkezett az apja. S aztán?.. 

Ismét nyikorgott a targonca és neki- 
dülve a vékony drótnak huzta. Mint arra 
Keletre a hajósok. Akik éneklik: 

- Ej uchnyem... ej uchnyem, 

S a kis gyermek ismét huzza a targon- 
sát. Kemény lépésekkel nekifeszült inakkal. 

És én is szinte érzem, a kis gyermek 
lábdobbanásának szomoru ütemét. Vagy ta- 
lán a szivem ver sebesebben. Lehet, hogy 
igen, lehet, hogy nem. Magam sem tudom. 
Csupán azt érzem, hogy az arcom lángba- 
borül és az szyn e zülonleő vanéer 
dolok, hogy hol vannak a különböző jámbor 
és hivalkodni szerető egyesületek hiu ées 

vezetői? Miért engedik meg 
hogy gyermek már 9 éves korban látástól- 
vakulásig huzza az igát? Miért engedik? Hol 
van a társadalom szive? Van-e egyáltalában 
sziv? me az állam miért engedi meg, hogy 
apró emberkék igy keressenek kenyeret? 

Kérdések, amelyekre nincs válasz, csSu- 
pván lassa en, rsé távolról hallom: 

1 

Sortüz a szirájkoló munkásokra 
Aboszniai faüzemeknél sztrájkoló munkásokra sorfüzet adtak a csendőrők 

Belgrádból jelenük: A boszniai-Pnaznik 
községben levő een ari üzemnél 500 munkás 
sztrájkba lépett en een rendeltek ki a 
helyszinre, Szerda este a csendőrség és a 
..... 

Temesvár, szept. 14. 
A temesvári Gyapjuipar Rt szővő osztó- 

lyán sztárjk tört ki, amelyben 200 munkas 
vesz részt. A sztrájkot az az elkeseredés rob 
bantotta ki, amely a munkásság köreben 

a Bedeaux-rendszer bevezetése és az isme- 
telt bérrelukciók köveekztében uralkodik. Az 
igazgatóság előtt munkásküldöttség jelent 

sztrájkolók között az összeütközés olyan ulyossa 
vált, hogy a csendőrök fegyverüket voltak kény. 
telenek használni, A harcok során három sztráj 
koló munkás su yosan zeget 

vári tt r 
meg a bérredukcióra vonatkozó intézkedés 
visszavonásav égett, de a vezetőség ragasz- 
kodott a bérredukcióhoz, mire a munkasok 
beszüntették a munkát, Tegnap reggel a 200 
munkás megjelent a gyárnál, azonban g 
őrosztagok és zárt kapuk fogadták őket. 
igazgatóság a többi osztályokból endsn 
munkásokat a szövöosztályra, 

Az Oceánt igen, de a szárazilöldet nem 

két világrekorder 
Párisból jelentik: Codos és Rossi a /i- 

lághirü francia oceánrepülők, akik nemrégi- 
ben javitották meg a távolsági repülés vi- 
lágrekordját, tegnap repülőgépjükön elindul 
tak Moszkva felé, hogy csatlakozzanak Pi- 
erre Cot francia légügyi miniszter repülőra 

Déva, szeptemb. 14. 
A dévai törvényszéken most itélkeztek 

a petrozsényi betegsegélyző péenztár sikkasz 
tói felett. A tárgyalás során igazolást nyert, 
hogy két tisztviselő Retteghy és Ruder, bün 
társaik segitségével több, mint 160 ezer lejt 
sikkasztottak. A törvényszék Haibicöh Fe- 
renc volt igazgatót hat havi börtönre es 

envszerleszallást végzett 
óceánrepülő 
jához. A két pilóta ugyanazzal a géppel in- 
dult, amellyel a Newyork-Beiroutn közti 
utat megtették, A rossz idő miatt azonban 
tegnap csak Strassburgig mehettek és kény 
telnek voltak leszállani a strassburgi repütű 
téren. Utjokat valószinüleg ma folytatjak. 
a
 

0s hüntetést haptak a petrozsényi 
gélyző sikkasztói Retteghyt 2 és lél évre Rudert egy évre és tizhónapra itélték 

három évi hivatalvesztésre, Retteghyt két és 
fél évre, Rudert egy évre és tiz hó, 
Kerczo Kálmánt hét hónapra, Szász Józse. 
fet és feleségét valamint Kolosgy Zsuzsan- 
nát egy-egy havi börtönre itélte. Minthogy 
Haibich igazgató büntetése a vizsgálati fog- 
sággal letelt, szabalábra helyezték. A vad 
és védelem felebbeztek. . 

iszerencsétlenség a Dunán 
Két hajó Braila mellett összeütközött, negyven ulas a vizbelult 

Bukarestből jelentik: Braila kikötője 

előtt, a nyilt Dunán borzalmas hajószeren- 
csétlennség történt. Tegnap délelőtt a „Ue- 
tatea Alba" nevü személyszállitó gőzös ösz- 
szeütközött az „M. 4' nevü cseh motoros 

tént és a személyszállitó gőzös szinte percek 
alatt elsülyedt. 

Az utasok fejvesztetten menekülek a 
mentőcsolnakokba, mig sokan a Duna habjai 
közé vetették magukat. 
AAz összeütközés természetesen a cseh 
motorost is megrongálta és a cseh hajó le- 
génysége annyira el volt foglalva a hajó 
körüli dolgokkal, hogy a mentésre gondolni 
sem tudtak. A gőzös utasai kétségbeesetten 
igyekeztek a csolnakokba, de a hely keves 
volt és igy sokan nem fértek be. Két mentő. 
csolnak a partra jutott, de még hozzávető- 
legesen sem lehet megállapitani, hány halá- 
los áldozata van a szerencsétlenségnek. 

Bukarestből jelentik: A brailai hajósze 
rencsétlenség vizsgálatánál megállapitást 

et hogy az alakotát zűzön enetelei 

a hibás, mert rosszul lancozott. Amikor a' 
sebesen haladó cseh motoros kapitánya észre 
vette a közelgő katasztrófát, már késő volt 
és semmit sem lehetett csinálni. A roman 
hajó percek alatt elsülyedt, de a cseh mo- 
toros csak szivattyuzás árán tudott felszi- 
nen maradni. A halottak száma egyes jelen- 
tések szerint - huszonöt, de hire kelt annak 
is, hogy 

ember pusztult el a hullámok- 

Felmentették Aradi vikteri 
Jasiból jelenük: Aradi Viktor 

akit a Solemon-Varzaru fele kémkedési ü) 
sulyosan elitéltek, felebbezése folytán a te 
hadbiróság, több napi tárgyalás után felmem 
tette a kommunista üzelmek és kémkedés vád- 
jai alól. Aradi Viktort azonnal szabadabrab 
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alcsaptabea postát 
asbot teerari postali 
Szatmáron ellogta a rendőrség. - Elfogása pillanatában megmérgeztel 
magát, de gyomormosással megszabaditották a lenyelt szublimáttóli 

Szatmár, szeptembre 13. 
A szatmári postának a rendőrséggel 

karöltve olyan veszedelmes szélhámost sike- 
rült leleplezni, aki évek óta üzött bünös ma- 
nipulációival százezrekig kárositotta meg a 

Az elfogott postacsaló trükkje az volt, 
hogy egy postafőtiszt segitségével hamis 

pénzesutalványokat küldött különböző álci- 
atalokhoz, ahol aztán 

megjelent és hamis okmányok segitsege- 

vel felvette a pézzeket, amelyeket természe- 
fesen soha nes adott postára. 

„POST RESTANTE" es A 
MAGAS CIVIL UR 

Héttőn délután a szatmári főpostan 

megjelent egy magas, 40 év körüli ur, aki 
aziránt érdeklődött, hogy érkezett-e Mar- 

koviecs Sándor utazó „Poste restante" cimre 
Herkulesfürdőről 28.000 lej. 

A án már vártak erre az puriem- 

berre", mert a jelzett utalványok már meg 
érkeztek, sőt a posta vezetősége akkor mar 
azt is tudta, hogy itt nagysztbásu csalás 

készül. A postán ugyanis az a rendszer, 

hegy minden feladóállomást ahonnas 5000 

ejnél magasbb összegről kiállitott posta- 

utalvány érkezik, táviratilag megkérdeznek, 

hogy a pénzesutalványon szereplő összeget 

tényleg feladták-e. 
Herkulesfürdőről pedig az válasz érke- 

zett, hogy onnan a fenti cimre Szatmárra 
senki nem küldött a napokban ekkora össze- 
et. 
; KEREKET OLD A CSALO 

A kezelő tisztviselő feleünés nélkül lea- 
avizálta a titkári hivatalnak hogy a várt 
„vendég" megérkezett. Onnan továbbitot- 
ták az üzenetet a postafőnökhöz, aki azon- 
ban csak hült helyét találta a csalónak. Eiz 
ugyanis megneszelte, hogy baj van és kere- 
ket oldott. 
Mikor ugyanis kérdésére nem kapott 

határozott feleletet, hanem ehelyett azt 
monjdák neki, hogy nem tudják biztosan, 

jött-e pénze, mivel a postakocsi küldemé- 

nyét még nem vette át a hivatal, müfelhá- 

borodást szinlelve, kiabálni kezdett, hogy őt 
ne tartsák ott, mert fontos dolga van a va- 

rosban és mondják meg kereken, megjött-e 
a pénze, vagy nem, 

Egy észrevétlen pillanátban pedig ki- 
ocsont a helységből 

HAJSZA AZz AUTÓ UTAÁN 

A posta személyzete azonnal jelentette 
az esetet a resdőrségnek. Detektvek raja 

futott szét a város minden tája felé, majd 
megkérdezték az autótaxiktól, hogy nem-e 

vitt valamelyikük egy idegen utast. Igy 
derült ki, hogy a St. M. 401 rendszámu taxi 

egy magános utassal Nagykároly felé kere- 

Eltemették drSzilágyilajos 
zilahi törvényszéki birót 

Zilah, szeptember 14. 
Zilahon meghakt dr. Szilágyi Lajos tör- 

vényszéki biró. Az elhunytat a városban na- 
gyon szerették, mert müködése mindenkor 

gelégedésre szolgált, Nem ragaszkc- 
mereven a paragratusohoz, hanem min 

! tekintetbe 
Néleteiben mindig 

telek. de feletteseik meg- 

mészvéte kisérte utolsó utjára. aa mészvéte 

vette az emberi szempontokat 
volt sazok 

igeákerel 4 alá kozak A város osztat- 

A rendőrség azonnal telefonált Nagy- 
károlyba az ottani rendőrséghez, ahonnan 
azt válaszolták, hogy a keresett autótaxi 
éppen t rendőrség előtt áll, de nem ül benne 
senki. A soffőrtől megtudta a rendőrség, 
hogy utasa egy kis sétára ment a városba. 

Nagykároly piacán rá is akadtak a pos- 
tacsalóra. 

Amikor a szökevény látta, hogy nincs 

A postacsalót nyomban áthozták Szat- 
sárra, ahol a rendorség megkezate kihallga- 

tását. Kiderült, hogy leleplezett postacsaló 
Mazareanu Vasle temesvári postaellenőrrel 
azonos, akit a mult hónap végés a posta 
különféle szabálytalanságok miatt felfüg- 
gesztett állásától. 

Kihallgatása alkalmával r nem is tagad- 
ta bünösségét és beismerte, hogy Nagyvá- 
radon, Temesváron és Blikarestben követett 

el hasonló postacsalást, mint amilyenen most 
Szatmáron rajtavesztett. Megmotozásakor 
több hamis pénzesutalványt, valamint kü- 
lönböző nevekre kiállitott személyazonossági 

e 

AZ ,uri 
Kolozsvár, szept. 14. 

A kolozsvári törvényszék szerdán ho- 
zott itéletet a Nemzeti Bankban történt em- 
lékezetes márciusi rablótámadás ügyében. 
Ismeretes ugyanis, hogy két jókinézésü em- 
ber megtámadott egy bankszolgát és a ke- 
zéből kikapták az ötvenezer lejt tartalmazó 
aktatáskát és menekülni próbáltak. A mene- 
külés nem sikerült és a kétt ámadót, név- 

Bukarest, szeptemb. 14. 
A földmüvelésügyi miniszteriumhoz ér- 

kezett jelentések szerint a tengeri árában jJe- 
lentős szilárdulás észlelhető. Egyes helyeken 
a tengeri ára vagononként elérte a 30.000 
lejt. 

Az alföldi részeken a tengeri termés 
mennyiségileg és minőségileg is kielégitő, a 
hegyidkeken azonban a kedvezőtlen idő- 

Kolozsvár, szept, 14. 
Még julhus 13-áról 14-re virradó éjsza- 

ka történt, hogy Bolha loan szakaszvezető s 
Chioreanu Emanuel 16 éves zenésztanulo 
megöltek Désen. Andreescu Joan gyalogos 
hadnagyot. Dolha szakaszvezető még a gyil 
kosságot követő napon öngyilkosságot kö- 
vetett el és meghalt s igy a hadbirósag 
tlas ead Emanuei felelt a er l 
galmas tettézt. 

menekülés, hirtelen zsebéhez kapott, valamil 
port rántott ki onnan és lenyelte. 
Abban a pillanatban olyan rosszul lett 

hogy a rendőröknek kellett felfogniok hogs 
nehogy elessen. Mivel nyilvánvaló volt kel 
hogy megmérgezte magát, azonnal kórház- 
ba szállitották, ahol gyomormosással meg- 
szabaditották a lenyelt szublimát pasztillá- 
tól. 

A kétnevü postaellenőr 
igazolványokat találtak, amelyekkel leendő 
csalásait akarta lebonyolitani. Találtak még 
nála 30.000 lej készpénzt, amit szintén oü- 
nös uton szerzett. 

Azt is megtudta a rendőrség, hogy Ma 
zareanut négy évvel ezelőtt is felfüggesztet- 
ték, de a posta később ismét visszavette szol, 
gálatába. 

Bár a nyomozás még csak a kezdetén 
tart, az máris bizonyos, hogy a 
rendőrség olyan országos szélhámost tett 
talmatlanná, akiről a különböző büncselek, 
mények tömege fog kiderülni. 

* belőrők megjárták 
őt, három és két évi lo házat kaptak a bankszolga merénytői 

szerint Georgescu Alexandrut és Dumitrescu 
mariont, még aznap, mig másnap a ha: 
tettest Stefanescu Jont is elfogták. A tör- 
vényszék igen hamar meghozta itéletét , 
ügyben és Dumitrescu Mariont 5 évre, Gav 
rilescut 8 évre és Stefaneslut 2 évi fogház- 
ra itélte. Az ügyész sulyosbitásért, a védőt 
felmentésért felebbeztek az itélet ellen. 

2 n 

Szilárd a tengeri ára 
Helyenkint 30 ezer lej vagónja 

járás következtében a szem nem tud beérni 
és igy ezeken a helyeken tugerihtánnyal kell 
számclni. 

Erdélyben és Kolozsváron szintén szi- 
lárd a tengeri ára, amelyet a kolozsváritőzs 
dén a legutóbbi tőzsdenapon zm 
25 ezer lejjel jegyeztek. Szakmai körökben 
a tengeri árának további szilárdulására sza- 
mitanak. 

manuelt bünösnek találták előre 
szándékkal elkövetet gyil 
min őrhelyének elhagyásában és emiot 

e... / 



NET LERNI HAREA 
Regény az életből 

50 
- Mikor meg kint tar a 

akkor a papám raindig ölt dis nókat. Ögy 

öltél pana? En lttam és nagyan tetazett. 

- A hölgyet pisztollyal löttek meg - 
folytatta a gyerek - de a nyakút nem vag- 

1 kertben voltak. NMena tudom, hogy találtak 
e valamit. 
- m meglepődött a mult éjjel, a- 
r ss Buckieyt 

ven, fiatal hölgy velt. Nem tudtam elképzeti- 

--Ha más vadakit ért volna a baj, ak- 

- Mikor a mult éfjel beléptem a hali- 
baj - smólaltam meg most én s - mindjárt 
aüt kérdezte, hogy baj történt valakivel? 

Az asszony megrázta a fejét és halkan 

-DDeazt nem gondolta, hogy Miss 

- Nem, az ebéd utáni tisztogatást va, 
a házban. 

I 

Arad, szept. 14. 
Arad labdarugó csapatai, azok, amelyek 

nem an emzeti bajnokságban, hnem a kerüle- 
teiben játsznk, elhtározták, nogy közösen 
rendzik azután mérkőzésikt s 1gy próbáljak 
ellensulyozni a nemzeti bajnoki meccsek kon 
kurrmnciáját. Ugyanis az a helyzet, hogy mi ben. 

legyőzte Crawfordot 
az amerikai venniszbajnokság döntőjében 

Perry 

; Newyork, zeptember 14. 
Az amerikai tenniszbajnokság férfi egves 

döntőjét amerikaiak nélkül bonyolitottak le. 
Az Egyesült Allamok tenniszsportja a vim- 
bledoni kudarc és a Dawis Cupben szenve- 
dett vereség után odahaza is vesztett. A ba 
nokság utolsó két amerikai résztvevője az 
elődöntőben vereséget szenvedett. Perry 
6:8, 6:2 6:2 arányban verte Stoeffent, Craw 

Zilah, szeptember 14. 
Szeptember 15, 16 és 17-én nagyszabásu 

tenniszversenyt tartanak Zilahon. A verse- 
nyeken Kolozsvár, Nagyvárad, Nagybanya, 
Szatmár, és Nagykároly legjonb tenniszezői 
is részt vesznek és igy érthető az a hatal- 

vasáarnap 
Nagyvárad, szeptember 14. 

A kolozsvári Universitatea, melynek a 
Nemzeti vasárntp le volt kötve, közbenjöte 
akadályok miatt, lemondta a fekete-fehérek 
szereplését és igy a szombatra tervezett 
Nemzeti-NAC mérkőözés sem jön létre. 

Ugyanis miután a Nemzeti nem megy Ko- 
lozsvárra vasárnapra, szombatra nem volt 
érdemes nekik csak azért az egy meccsért 
lejönni. 

A NAC vezetősége végereményében 
örül a nelyzet ilyetén módon való megváltoz 

kondicióban áll sorompóba vtsarnap délutan 
a kerületiek ellen 

Igy tehát a NAC vezetősége egész ere- 
jét a vasárnapi mérkőzés minél sikeresebben 
való megrendezéseért veti latba. Elképzelhe- 
tő, az a nagy érdeklődés, amely a zöld fe- 
hérek szereplését vasárnap kisérni fogja, na 
figyelembe vesszük, hogy a NAC csapata 
immár hat hete nem szerpelt Váradon és a 
közönség már éhes arra, hogy kedvenc fiait 
a zöld gyepen lássa és még hozzá olyan ellen 
fél ellen küzreni, mint amilyen a vasárnapi 
lesz a III. kerület. 

A budapesti III. kerületről a váradi 
közönségnek nem kell bővebben referálni. 
Várad sportszakértő yublikuma tisztában 
van ennek a csapatnak a képességeivel. Elég 
ia annyit emlitünk meg, nogy az az Attila, 
amely többszöri szereplésével Váradon ki 
tudta érdemelni a kényes igényü közönség 
csodálatát, vasárnap késyttlen volt megja- 
jolni a III. Kerület nagyobb tudása előtt. 

Ha a II. Kerület már ismert képességeihez 

SPORT 
Kartellbe léptek 

az aradi egyesületek 
1kor nemzeti bajnoki méerkőzés van Aradon 
a Gloria CFR pályán, a többi csapatok pá- 
lyáiról teljesen elmarad a közönség. Az 
aradi kis egyesületek megallapodtak abban, 
hogy ezután minden alkerületi mérkőzést az 
AAC pályáján rendeznek meg közös rezsi- 

ford pedig 7:5, 6:4, 6:3-ra nyert Shield elt- 
len. Ilymódon egy angol és egy ausztrálisi 
került a döntőben. Hatalmas küzdelem voelr, 
amelyet Ferry nyert meg 6:3, 11:13, 4:6, s 
6:0, 6:1 arányban. Az ausztráliainak tehát 
nem sikerült a nagy bravur, - tenniszben a 
legnagyobb - a francia bajnokság és a 

tatásának, mert igy legalább a csapat fitt 

wimbledoni győzelem után, Amerikában 
a bajnokság megszerzése. 

Nagyszabásu, országos 
tenniszverseny Zilahon 

mas érdeklődés, mely a verseny iránt márs 
megnyilvánull. 

Vasárnap este a Transilvania kávéház 
összes termeiben bált rendeznek, amely 
alkalommal kerülnek kiosztasra a tennisz- 
verseny dija is. 

Csak a III. Ker. Fc. játszik 
Nagyvaradon 

hozzátesszük azt is, hogy ez az együttes tul 
van fütve attól az ambiciótól, hogy a két év 
előtt elszenvedett 6:2 vereségért revansot 
vegyen a NAC-tól, elképztihető, hogy olyan 
futballcsatánakk leszünk a szemtanui, a- 

milyenre még a váradi pályán öreg futball- 
rókák sem emlékeznek, - mert hiszen a 
NAC sem hagyja magát és a III. Kerület 
sem enged az előbb már ismertetett ambi- 
ciójából. 

A mérkőzés pontbtn 5 órakor fog meg 
kezdődni. A kora sötétség beállta mtatt egy 
perccel sem későbben. 

Abszolut olcsó helyárak lesznek forga- 
lombas ugy, hogy módjában iesz mindenki- 
nek a mérkőzésen résztvenni. 

tekintettel számozott helyek lesznek, mért 
is érdemes a közönségnek jegyszükségletet 
elővételben beszerezni. Elővétei helyek: 

Groza cukorkaüzlet, Corso cukorkaüziee 
és Popper-Sport. é 

..aa......... 

hivatalank Calea Regele Ferdinand 63. dij- 
mentesen elkészit mindennemü kérvényt és 
utbaigazitással szolgál minden közérdeki 
ügyben. : 
. 

20 lapfej, 
1-20 sorszámmal értékes 
nyereményhez juttatja az 

Erdélyi Magyarság olvasóit 



Lupn szellemeskedik - a brassót diákok cselekednek 

Maniu Averescu fuzió készüll 
- mondta Lupu - 

Gyulafehérvárra viszik tömegeiket 
a maniuisfák 

mint ismeretes, három éve harcol 

ja: ,a nemzeti parasztpárt 
áltatott n 

nem ia számitott." 

mélkül. Ma a 
pa 

tom van. Ha a nemzeti pa
rasztpártot nézen 

négy vezére van; Vaida, Mihalache 

uthatom, miután a nemzeti ) 
ban átvette programpontjai

mat, hogy en 

vrezetem az ellenzékből a kormán
yt is. 

Eltekintve azonban a tréf
ától, a nem- 

(gramjától. A politikai becsüle
t pedig tilta- 

kozik az ilyen változás ellen 
és azt kivánja, 

hogy a nemzeti parasztpárt 
meggyőződött 

arról, hogy tévedett, ha lem
ondott eddigi 

programjáról és kisajátitotta az enyemet, 

melyért három éve harcolok
, ugy jelenjek 

meg ezzel az uj programmal 
az ország szine 

ág nyilatkozzék arról. 

- Megengedhetetlen azonban, hog
y egy 

párt egyetlen éjszaka eltog
adja azokat az 

kezzék et, melyek ellen még el
őző napon har. 

Ezek után Lupu rosszalásat 
fejezi ki a- 

miatt, hogy Mihalache jobbrato
lódott. 

Mihalache ma a legszéls
őbb fasciz- 

must képviseli. Nem para
sztpárti mentalita- 

su többé, hanem kifejezetten r
eakciós 

fejezte be nyilatkozatát Lu
pu. 

Bukarest, szeptemb. 14. 

A Dimineata közli Maniu n
yilatkozatát, 

lamit Dan Sever előtt tett, ak
i tudvalevőöleg 

békitse Vaidával. 
Edndegenitették tőlem a - 

mondotta Dánnak Maniu, 
- elvettétek a ba 

mzkti 

Szeptember 21-én tárgyalják 

a Reichotag ielgyujtóinak perét 
Berlnből jelentik. Szeptember 21-én a 

jövő hét csütörtökén kezdik meg tárgyalni a 

birodalmi törvényszék negyedik tan
ácsa előtt a 

RReichstag felgyujtásával vádolt egyének bünpe 

ét. A bünügynek öt vádlottja van, akik közül 

Torgler Ernő egyedül német állampolgár, a 

löbbi vádlottak Van der Lübbe ho
lland kom- 

munista, Dimitru bolgár iró, Popov szófiai 

egyetemi hallgató és Tasann 

A lőtárgyalást megelőzőleg 500 tanut 

hallgattak ki és a főtárgyaláson 200 beidézett 

tanu kihallgatására kerül a sor. 

szmazman e 

Időjárás 
Nyugat felől hőcsökkenés, é

lénkebb szél 

sok helyen eső 

/ 

mét és most e lakarjátok venni a
z eszmél- 

met is, a: ataimat is. En megmaradok 

Badacsonyban az én eszméimmel. 

A KORMAÁNY KITART A
 STA- 

BIZACIÓ MELLETT 

Calimanestiben csütörtök dé
lután minisz 

tertanács volt, melyen a kor
mány összes tag 

jai részt vettek. A mini ács a Hote- 

lul Statului nevü szálodába
n volt, és délelőtt 

11 órakor kezdődött meg. earu számolt 

be a külföldi hitelezőkkel f ytatott tárgya- 

lásokról, majd kijelentette, hogy a 
lej söbi 

Hzációja mellett kitart. A minisztertanács 

helyeselte ezt az é tot. A legutóbbi 

napok eseményeit illetőleg, a 

határozták, hogy megvédik a 
kormány presz 

üzsét. Ami a jövőt illeti a minisztertanác?: 

optimista volt és megálapitot
ták, hogy a 

Averescu Maniuval tárgyal? 
EHEukareseből jelentik: A

verescü marsad 

Turnu Severinből Bukarest
be érkezett. Mi- 

óta Averescu hazatért külföldről, ez az 

első utja Bukarestbe. Egy ujságiró kérdést 

intézett Averescuhoz a nemz
eti parasztpárt 

belső válsagáról, a marsall azonban nem nyi- 

latkozott. Ellenőrizhetetlen hirek szerint, 

Averescu a közeljövőben Maniuva
l kezd taár- 

Október 1-én életbelép a népsz
övetsegi 

egyezmény. A kormány ezzel kapcsoatban
 

kérni fogja a népszövetségi szak
értők kine- 

1 - mondják Maniu hivei 
Bukarest, szeptemb. 14. 

Az "Adeverul4 értesülése szerint 
Maniu Gyula hivei Gyulafehérváro

n demonst- 

ráló nagygyülést tartanak. A
 nagygyülésen felvonultatják 

az erdélyi maniuista parasztt
 

tömegeket. Eddig még nincs po
ntosabban megállapitva a nagygyülés dátum

a, de való- 

szinüleg még ebben a hónapba
n megtartják. 

/ 

Brassóban letartóztattak töb
b diákot, akik 

Boila röpiratát akarták szétszór
ni a falvakban 

Brassóból jelenük. A brassói rendőrség [ főleg a falvakban akarták széjjelszórni, A rőp- 

több diákot tartóztatott le, akiknél sok ezer iratokat elkobozták. 

Bolla-féle röpiratot találtakk A röpiratokat 
zzzzzzzzzzsazzzaszs

sszszszszzsozsoorot
 

Fel Gyulafehérvárra 

vadtasnaa 

A La Manchetól - az O
ceánig 

Bleriot aranykupát 
adott Balbónak 

Róma, szeptember 14. 

Blriot a La Manche csaátorna 
első átre- 

a La Manche csatornát
 

meghatott hangon moniott k
öszönetet a ki- 

pülője Rómába érkezett, ahol fe
lkereste Bal tüntetésért, egyben pedig eli j 

bo marsallt. Bleriot a franc
ia kormány meg- ki Bleriot akkori nagyszer

ü teljesttménye 

bizásából ertékes aranykupát 
nyujtott at ért, mellyel megnyitotta a repül

és hatalmas 

Balbonak, valamint annak a repülőgépnek arányu fejlődési korszakát. 

egy darabját, amellyel Bler
iot annak idején 

- 

A nyomor drámáiból 

anya és leánya 
usrottak a k 

együtt 
uiba 

Csernovic, szeptember 14. öket a kórházba, ahol pár órai kinlódás uán 
Cseruovie Celema navü külvárosa et ahol 

borzalmas kettős öngyilkosság 

a kibirhatatlan nyomor mi
att. 

Piftorian Eudochia 39 é
ves asszony 12 

éves Veronika nevü leán
yával a legnagyobb 

játszódott 1e 

Leesett a gyümölcsfáról 

közepette már évek óta. Sulyos szerencsétlenség történt tegnep de 

Tegnap azután elhatároztá
k, hogy véget vet lután az aradi uten. Csara Illés 8 éves kis- 

nek életüknek. Hosszasa
n imádkoztak, majd 

egymást átölelve iszonyu 
sikoltással beug- 

rottak az udvaron levő ku
tba. 

A szomszédok hallván a r
émes sikoltást 

odasiettek és kimente
tték a két öngyilkost,

 

akik esés közben rendki
vül sulyos külső es 

gyermek felmászolt az udvarokon levő diófása, 

hogy diót szedjen Az egyik gyönge ág lető 

rölt és a kisfiu lezuhant a magas faról. A eme 

rencsétlenül járt gyermek a fejére esett és ájul 

tan terült el a földön, A kivonult mentők be, 

ua tati e aekany kedebéz. 

hanem reakciós



Müűlön meglepetés 
clvasóinknak 

Tegnap meginditott legujabb tombola- 
játékunk ismét számos uj hivet gyüjtött oi- 
wasóink táborába. Sokan csatlakoznak hoz- 
zánk mert napi 1 lejért 6 oldalos jó ujsagot 
kapnak, a mi mellett értékes tombolajáték- 
ban is résztvehetnek. 

Felhivjuk ezenkivül olvasóink figyekmet 
arra is, hogy mindazok, akik mostantól az 
év végéig rendes napi vásárlóink és ezt az 
év hátralevő három tombola jegyével 1ga- 
zolják, 

az év végén valamennyien külön értékes 
és maradandó becsü megjepetésben fog- 

Mindenki gyüjtse tehát ezután a lapfejeket 

Fajnemesitési fö 

és őrizze meg a következő három tommbbla 
kiadandó jegyeit, mert ezek ellenében érté- 
kes meglepetéshez jut. Külön, amely nem ve- 
letlen esély folytán, hanem kivétel nélkül 
mindenki megkapja. 

A lejárt tombola lapfejeit már tömege- 
sen hozzák be helybeli olvasóink. Megindul- 
tak a vidéki lapfejküldemények is. Kérjük 
vidéki olvasóinkat, hogy mindenütt a bizo- 
mányos utján küldjék be a lapfejeket, 
költsenek külön postára. Kiadóhivatalunk a 
bizományosok utján küldi meg mindenkinek 
a tombola jegyét, amelyet 2 le j költség el- 
lenében megkapnak olvasóink. 

vény- 
szék Bajororszagbam 

Csak egészséges apáknak és anyáknak lehet gyerekük 

A jóövő esztendő január elsejen kez- 
dik meg Bajorországban az eugenetikai tör- 
vényszékek müködését. Feladatuk az lesz, 
hogy mindazon személyek zerméketlenitését 
elhatározzák, akiknél az orvosi tudomany 
tapasztalatai alapján vlószinü, hogy gyerme 

ezm 

mert 
Bécs, szeptemb. 14. 

Megdöbbentő családi tragédia törtent 
Bécsben. Neubauer Károly iparos segéd, aki 
már hosszu idő óta munkanélkül állott, ma 
agyenlőiíte hugát és kedvesét, 

München, szeptemb. 14. í 

. 

ki akarták lakoltatni 

majd pedig 

keik sulyos testi avagy szellemi öröklött 
hibában, illetve betegségben fognak szenved- 
ni. A biróságok minden eléjük terjesztett 
javaslat ügyében dönteni hivatottak. A bajor 
igazságügyminiszterium az eugenetikai biró 
ságok felállitásásak előkészületeivel máris 
elkészült. 

Ikos lett am
zz
a 

önmaga ellen forditotta a fegyvert. A end- 
őrségi nyomozás megállapitotta, hogy Neu- 
bauert ki akarták lakoltatni s ezéit követte 
el tettét. 

. 

A masvyar külpolitika ui fordulat e őtt 

A magyar 
ter FP 

A Petit Parisien a magyar kulügyminisz 
ter látogatásával kapcsolatban megjegyzi, 
hogy az a római és bécsi ut után előrelát- 
ható volt. Hozzáteszi még, hogy a kisantant 
külügyminiszterei körében kKinos feltünést 
vákott ki Kánya Kálmán párisi látogatása. 

A "Paris Midi" az első oldalon foglalko- 

Ha a dinnye tök 

kediek a 
Tegnap delelőtt parázs botrány szinhelye 

volt a Nagypiac-tér egyik dinnyésbódéja. A 
botrány odáig fajult, hogy végül csaknem az 
összes piaci árusok belekeveredtek. 

Dr Dumitreanu főorvos szolgája dinnyét 
ásárolt Neagoiu dinnyeárusnál. A dinnyél el- 
lékelték, a vevő azonban nem tartotta megfe- 
lelőnek és követelte, hegy csereljek ki A 
ünnyeaius erre nem volt hajlandó, parázs ve- 

linisz 
ba érkezett 
zik Kánya Kálmán párisi látogatásával s azt 
irja, hogy a látogatások a szeptember 22-en 
Szinajában kezdődő kisantant konterencia- 
ja adott aktualitást, amit megelőzőleg a ma 
gyar külügyminiszter szükségesnek tartotta érintkezésbe lépni a francia kormány körök- 
kel 

váradi piscorn 

rekedés támadt, amibe később a többi kofa és 
Popa Dumirie közrendőr is beleavatkozott A 
kofák állitása szerint a rendőr gummibotjával 
ütlegelte őket, de a fürge gyümölcsárusnők nem 
maradtak adósok és oly szabályszerüen véresre 
karmolák a rendőrt, mint annak a rendje. 
Végül a segitségül jött rendőrők a verekedés 
összes résztvevőit bekisérték a adőrségre 
Botrányokozásért indul eljárás 

Három rőpiratterjesztő 
ifjumunkást tartóztattak 

le Nagyváradon 
Nagyvárad, szept. ia. 

A nagyváradi állambiztonsági hivatai 
már hetek óta nyomoz, hogy elfogja a leg- 
utóbbi hetek kommunista röpiratterjesztő- 
it. Tegnap aztán a detektivek letartóztattak 
két ifjumunkást, kiknél izgató tartalmu röp 
iratot találtak. A két ifjumunkást, Perl Dáv, 
dot és Rotstein Izidort kihallgatták. A kora 
délutáni orákban a detektivek letartóztatták 
Reich Béla nevü ifjumunkást. 

Kérje mindenűütt a 

GOLF hborotva-pengát! 
az acélipar legtökéletesebb alkotásaj 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Minden szaküzleiben kapható! 

- Szombaton este 9 órai kezdettel tart- 
ja Marcell Jonescu tánctanár, a fiatalság 
hallatlan örömére, első nagy müsoros, reg- 
gelig tartó táncestélyét, mely alkalommal 

a minden bizonnyal nagyszámban megjelenő 
ifjuságot az eddig létezett kedvezményben 
részesiti. Mindazok, akik a szombat esti szen 
zációsnak igérkező estélyen résztveszneg, 
minden dijazás nélkül elsajátithatják a leg- 
ujabb táncokat, valamint a világvárosokban 
nagy népszerüségnek örvendő táncot, a d 
Knief-t. Tehát aki a szombat esti táncestél 
lyen résztvesz, az attól eltekintve, hogy uj 
táncokat tanul, de az est végén egy felejt- 
hetetlen, kellemes estély emlekével távozik 
el a Jonescu tánciskolából. Jól akar mulatn 
okvetlen ott legyen. Jelszó: Jól mulatni csak 
Jonescunál lehet . 

RADIOMÚSOR 
SZOMBAT 

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: gra- 
mofon. 10: 1. Időszerü anyag. 2. Az egész- 
séges ruházkodás. (Felolvasás). Közben: gra 
mofon. 12.05: Hegedü, ének zongorakiséret- tel. 1.30: Az államrendőrségi zenekar. 4 ; Mescóra. 5: A modern pentatlon tréningje. Előadás. 5.30: Bura Sándor és cigányzene- 
kara Radics Lajos tárogatószámaival. 6.30: Mit üzen a rádió. 7: Gramofon. 8.05: Operet 
előadás a Studióból. Gyurkovics fiuk. Utána körülbelül: 10.20: Időjelzés, időjárásjelentés 
hirek, lóversenyeredmények. Majd: Horvátb 
Rezső és cigányzenekara. 
..... 

ROHIRDETESEK 
KIADÓ üzlethelyiség korcsma berende- 

zéssel együtt. Fugyivásárhely, Lázár Pál. 
33304 

MOLNAR segédet felvesz azonnali be- 
lépésre a Tamaseui (Paptamási) malom, 

303 SZEPIRODALMI könyveket, esetleg 
egész könyvtárat veszünk. Cim a kiadóban, 

MINDENES főzőnőt éves bizonyitvány. 
nyal azonnal felveszek. Uri ucca 24. II. em. 
12 szám. 299 

NŐIKALAP tolldiszek készitésében jar. 
tas hölgyek, foglalkoztatás céljából adják 
le cimüket e lap kiadóhivatalában 238 

TANULÓFIUK felvétetnek. Szántó Re- dőnygyár, Str. Marasesti 8. 297 
KIFUTŐ fiu felvétetik. Kapucinus ucca 

UJSAGÁRUS fiut felvesz fizetéssel 
Prop ujságbódé, Szent László tér és Mezey 
Mihály ucca sarok. 

Vennék 2 drb használt de jó állapot ban levő külső kerékpár gummit. Ajánlatot árral a kiadóba kérek. 2293 MEGVETELRE keresek egy lőerős hi- 
bátlan motort. Cimet a kizdóba kérek . VVVVVVVvvve*vÍvv? 
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